　2006.8藤咲整形外科医院だより

　お知らせ　2006.8.14～17は、休診いたします。休診の間、万が一の場合に備え、ご希望の方には、病状を記した情報提供書をおつくりします。急に、ほかの医院に受診する必要のあったときに、役立つはずです。ご要望の方は、事務員にお声を掛けてください。
いい言葉を見つけました。「買えない健康」、、、すなわち、健康であろうとする、心構えといったEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps14 \o\ad(\s\up 13(おもむき),趣)です。EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps14 \o\ad(\s\up 13(あがなって),購って)得られるものは、それがよいものであれば、どしどし利用しましょう。つまり、サプリメント、医薬品など、「買える健康」。そして、さらに一歩進めて、ご自分でしかできないこと、ウォーキング、筋力増強訓練、関節可動域訓練、など、想像してみましょう。自らの意思と決意で、どこでも、いつでも実行可能。しかしながら、金銭では解決不能。これこそ、「買えない健康」といえます。
この伝でいくと、禁煙、節酒の類も、「買えない健康」といえるかもしれません。
ところが、「健康法」とよばれるものの中には、あえて不健康な方向に向かってしまうものも散見されます。
具体的なところをひとつ。スポーツトレーニングに、足などを縛って、あえて虚血状態とし、筋肉の増強、増量を期待するやり方があります。すべての人に、この方法は有効でしょうか。血行不良を示す疾患、糖尿病、動脈硬化、血栓症、などのかたがたにとっては、病状によっては、きわめて危険な方法のはずです。

かたよりを避け、ご自分の体に合ったやり方を見つけ、実行しましょう。迷ったときには、一緒に考えましょう。
ホームページURL

http://www.ne.jp/asahi/fuji/clinic/
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