　2007.1藤咲整形外科医院だより

　2007年を迎えました。開院3年目であり、気持ちも新たに医療に臨む決意です。
　新年の迎え方には、いろいろあったと思います。早起きした方、ゆっくりした方。食べた人、飲んだ人。遊蕩放埓のむき、斎戒沐浴のむき。いずれも新年です。良い1年にいたしましょう。
　特にお歳若の方へ。現代人は運動不足です。この1年は、運動する年にしましょう。基本はウォーキングとストレッチです。骨密度を強化し、心肺機能を高め、ストレスを解消し、健康的に長持ちする体を作りましょう。
　いささかご年配の方へ。これまでご自身を支えてくれた体です。この1年は、からだの手入れに努めましょう。基本は歩くことと柔軟体操、つまり若い方と同じです。これまでの検診結果に目を通し、食生活にほんの少し工夫を加え、関節は十分やわらかく、筋力はこれを維持し、健康的に長持ちする体を作りましょう。
　診療の折に、体の手入れについて、日用品を例にしてお話しすることがあります。以前の整形外科だよりでも触れましたが、包丁、釜、茶碗などの日用品のように、今日使って、明日のために手入れし、体を長持ちさせるわけです。詩人であり、彫刻家であった高村　光太郎の詩の一節、「明日の小刀を隆々と研ぐ」などは、力づけられる表現と思います。
　膝関節運動など、方法に迷ったときはお尋ねください。ご自身の体にふさわしい角度や強さを、一緒に考えましょう。
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