　2010.1藤咲整形外科医院だより 
  2010年を迎えました。元日に始まり、大晦日まで、途切れなく、1日1日を重ねて、1年がまっとうされます。始まりの日を、いかがお過ごしでしたでしょうか。本年度も、皆様のご健康をお祈りします。とともに、健康のために、協力いたします。
　事の初めを、濫觴(らんしょう)と表現することがあります。小さな杯、觴が、水に浮かんで揺れている様子を、想像してみましょう。小さな杯が浮くくらいの、小さな水源です。始まりはいつも、つつましく、ささやかです。次第に周囲に水が満ち、水は流れとなり、山を下り野に出て、大河となります。
　ミヒャエル・エンデ原作の1980年代の名作ファンタジー、「ネバーエンディングストーリー」にも、物語の重要なところで、主人公の少年少女が、わずかに残った希望をきっかけに、崩壊した世界を再び取り戻す、といった場面がありました。主人公の背中をひと押しした言葉は、「良いと思って望んだことは、叶います」でした。
　始まりは、いつも、わずかなきっかけに過ぎないように、見えます。しかし、その結果は、良しにつけ悪しにつけ、絶大であり、甚大であり、奇跡的であり、致命的です。
　なにげなく起きたことの意味をいち早く知り、適切な対処法を立て、それを守り、なにごともなかったかのように笑って過ごす。さればこそ健康と、いえるでしょう。何も、特別なことがあるわけではなく、体に良いことを、今日も、明日も、少しづつ続ける、その先に、その方にとっての、健康があるはずです。整形外科としては、腹八分目、ウォーキングにストレッチ、あとは、地味なことを、地味に続ける勇気があれば、たいがいのことはうまくいきます。
  皆様お体大切に。
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