　2013.1藤咲整形外科医院だより
　輝くばかりの美しさで、新年の日の出を見ることができました。年間を通して、それぞれの月の、いずれの日を見ても、大切でない日はありません。しかしながら、大晦日の夜、新年の朝は、格別の日であると感じます。
　新年を、どなたも同じ迎え方ではないことは、容易に想像できます。眠ることなく迎えた方、寝て迎えた方、仕事をしながら迎えた方、さまざまな新年を、迎えたことでしょう。風邪を引いた方も、看病した方も、あるかもしれません。正月返上、勉強だ、と、張り切っている方もありでしょう。
　その、多くの迎え方の、すべてに共通するのが、良い年であります様にという、祈りの気持ちだと思います。病もしかりです。さまざまな病の苦労は、それぞれの方にとっては、その方だけの、苦労です。まったく同じ経験や症状は、無いと言ってもいいほどでしょう。しかしながら、いずれの方も、思いは一つ、良くなりたい、という願いです。
　その願いに近づくための方法が、ウォーキングだと思います。そのウォーキングにも、様様な仕方があっていいはずです。腰に不安のある方はゆっくり、膝に症状のある方は、痛まぬほどに、内臓に自信のない方は、主治医と相談、体と相談しながら、歩くことにしましょう。そして、どのウォーキングにも通ずる真理が、継続です。
　続けることの素晴らしさ、大切さは、よく知られるところです。実行することの、有難さ、大変なことも、身に沁みて解ります。岩窟王で知られた、ド・モンテ・クリスト伯の結びは、ウェイト、アンド、ホープ(待つ、そして希望する)でした。歩く方には、ウォーク、アンド、ホープと行きたいところです。本年も、皆様お体大切に。
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