　2022.5藤咲整形外科医院だより
　年初、兆しに過ぎなかった新緑は、次第に初々しさからしなやかさに、慎重さから大胆さに変わりつつあります。院の草畑も緑あふれ、旺盛な光合成は、二酸化炭素削減の一助になりそうです。
　自然に生えてきた緑の仲間として、買ってきた作物を植えるころでもあります。気候的に少し早いのではないかと思いつつも、黄金週間には草畑をおこして茄子とトマトを植えます。今年は、苗のほか、胡瓜の種、白菜の種、小松菜の種も撒きました。辛くない唐辛子と辛い唐辛子も撒いてみるつもりです。
　人は好むことをするときには、深く掘り下げ、長く続けるものです。開業時から細々続けている畑仕事も、僅かづつではありますが進捗し、畑ですと言えば畑に見えなくもない部分ができてきました。力任せにスコップを振るって開墾していたころと違い、少しづつ土を掘り、土をふるいにかけてある程度の大きさの小石を別により分け、ふるった土を培養土と腐葉土を混ぜてから再び戻して畑地とします。細やかな仕上がりを見ると、作物を植える前から、なにか成功の予感を感じて幸せな気分です。真偽はともかく、弁慶と年配女性が競争で米粒をつぶして糊を作る際に、弁慶はこん棒で練り、年配女性は箸でつぶして、結局は年配女性が糊を上手に作った、という話に通じるところがありそうです。
　運動の方法は、多種多様、その目的も多彩なものです。そのいずれにおいても、長く、習慣として続けることが成功の秘訣といえるでしょう。そのためには、その運動が今の自分にとって好みのものであることが必要です。仮に疲れたとしても、ああよくやったなあ、嬉しいなあと、思える運動が一番の運動なのだろうと思います。
皆様お体大切に。
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