　2019.7藤咲整形外科医院だより
　梅雨時の夏仕事も仕上げの季節となりました。今年の梅干しは手ごたえありの品となりそうです。順調に梅酢も上がり、土用の天日干しを待っています。今年はらっきょうも漬けてみました。塩で粗漬けの途中でつまみ食いをして少し減りましたが、甘酢につけて味がなじむのを楽しみにします。

　2004年、15年前に当院は開業しました。開業時に植えた藤の木は、一見変わらない大きさの様でありながら、草刈りの折に根方の太さを見てみると、当時の6倍ほどに育っています。日々の駐車場掃除に使ってきた竹ぼうきが30本くらいあります。年に2本ほど使うことから、確かに15年が経過したことが実感されます。
なぜ竹ぼうきを取っておくかと自問すると、ある日、これを使って生垣のようなものができるのではないかと考えたからだと自答します。いつ頃生け垣ができるかわかりませんが、気が付いたらできるくらいにたまっていたというのが、自分にふさわしいように感じます。
続けることは尊いことだと、諺は教えます。続けるとはどういうことか、料理のレシピは伝えます。夏仕事は例年のことです。一方、同じことの繰り返しだけではなく、らっきょう漬けの際、甘酢の扱いには多くの知見があり、研究家それぞれの工夫が生きています。同じことの繰り返しは尊く、新しい工夫を加えることは、続けることを可能にします。ウォーキングは続けてこそ、その価値が増します。少しの工夫と新しい知識を取り入れて、楽しく歩いていきましょう。
皆様お体大切に。
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