物見山たより　

石川県駅伝競走大会の結果

十一月六日に第六十九回石川県駅伝競走大会が小雨と時折吹き抜ける強風の中、開催されました。物見山クラブはＡ，Ｂの２チーム送り込みＡチームは打倒金沢ＡＣ！を目差し、Ｂチームは末広走友会に負けないようにたすきを繋ぎました。
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十時三十分の号砲で一区の選手が末広陸上競技場を飛び出しました。Ａの一区は確実な走りが期待できる本佐が担当、Ｂはすったもんだの末、山寺が急きょ担当。本佐は安定感のある走りで金沢ＡＣ蔵岡と併走し、９ｋ付近で蔵岡を振りきり区間３位で２区新保に中継。山寺は遅れはしたもののほぼ予定通りのタイムで２区南且に中継した。２区新保は前半から速い展開ができ、２区に最適な選手、後半金沢ＡＣ木津に詰められたが、三区の区間記録保持者エース瀬戸に好位置でリレーした。瀬戸は体調が万全ではない中で、意地の走りを見せ、区間賞にわずか二秒遅れる区間二位の走りで、順位を押し上げ、金沢ＡＣのエース武岡を突き放した。四区堂谷は前半押さえ、後続に追いつかれたところでギアチェンジ。金沢大学にかわされたが、金沢ＡＣ高田を逆に突き放すベテランらしいの味のある走りを披露した。ここまでは予定通り順調にタスキを繋いだが、レース前から苦戦が予想されていた後半三区間にブレーキが相次いだ。五区北川は気負いからオーバーペースで入り自滅。六区河端はほぼ予定通りの走りであったが、金沢ＡＣ梅田が好走し、万事休す。毎年この大会調子が合わない七区長田はやはり今年も不調で、設定より五十秒遅れるブレーキで一般の部四位でフィニッシュした。

Ｂチームは山寺、南且、渡辺、中村、谷、南晶とタスキを繋いだが、第六中継所で米沢が繰り上げスタートとなった。Ｂチームは主力の中村の故障と渡辺の都合で苦戦したが、トータルでほぼ予定通りの七位でフィニッシュした。総論として金沢ＡＣに完敗。五○○○ｍで十六分中盤から前半の選手層が不足していることが敗因か・・・。
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さて大会後はみんなで、焼肉＋ビールで楽しいひと時を過ごしました（負けても勝ってもこのひと時がいい！）打倒金沢ＡＣ目指して乾杯（完敗にならないように・・・）。

本大会では能美市の高校生も沢山出場していました。中延之、山崎文也、林大助、小坂拓磨、越山桃瑚（鶴来）宮越大輔（桜ヶ丘）、三浦敬央、西田大悟（小松明峰）武蔵大佑（小松工業）、坂谷壮平、今川弘章、辻原佳奈（小松）大橋佐和子（小松商）etc。みんな大人になったら物見山クラブで一緒に走ろうね！
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